

**Информация  
о реализации публично сформированных целей и задач  
Министерства по делам молодежи Республики Татарстан на 2024 год  
(на 1 июля 2024 года)**

**1. «Содействие трудовому воспитанию молодежи. Привлечение не менее 5 тыс. человек из числа молодежи для временной трудовой занятости на предприятия Республики Татарстан».**

***По состоянию на 1 июля 2024 г. трудоустроено 3 112 человек на производственные и сельскохозяйственные предприятия Республики Татарстан.***

По вопросу трудоустройства молодежи на производственные предприятия сегодня системно работает движение студенческих отрядов по всей стране, основной целью которых является создание новых возможностей для молодежи в производственных отраслях экономики, повышение престижа рабочих профессий.

В Республике Татарстан организована работа опорной площадки по развитию производственных отрядов: при поддержке Министерства по делам молодёжи Республики Татарстан Государственным бюджетным учреждением «Республиканский центр студенческих трудовых отрядов» совместно с Татарстанским региональным отделением Молодежной общероссийской общественной организации «Российские Студенческие Отряды» создаются производственные отряды – одно из наиболее динамично развивающихся направлений студенческих отрядов, разработана программа по развитию и распространению успешной практики в другие регионы, реализуются программы профессионального обучения по производственным специальностям. В 2024 году в республике прошло три всероссийских совещания по развитию производственных отрядов, участниками которых стали 80 кураторов движения и представителей учебных заведений из 18 субъектов Российской Федерации, в том числе из новых регионов России.

С каждым годом студенческие отряды все больше привлекают внимание крупных предприятий республики. В условиях, когда проблема выпуска из вуза или техникума «готового специалиста», которого можно сразу ставить к «станку», остается актуальной, промышленные предприятия Татарстана, с учетом большой потребности в кадрах, готовы создавать наилучшие условия для трудоустройства молодежи: адаптировать график работы для совмещения с учебой, проводить профильное обучение по рабочим специальностям, увеличивать фонд оплаты труда молодых специалистов, организовывать проживание и комфортные бытовые условия.

В рамках производственного направления на предприятиях республики представители движения работают по специальностям электромонтер, электромонтажник, приборист, слесарь механосборочных, слесарь по ремонту летательных аппаратов, слесарь по ремонту дорожно-строительных машин, оператор ЭВМ, чертежник-конструктор, оператор станков с программным управлением, слесарь по контрольно-измерительным приборам, слесарь по ремонту автомобилей, слесарь-ремонтник, слесарь-электрик, станочник, контролер качества.

В качестве подготовки к трудоустройству молодые люди проходят профессиональное обучение по выбранной специальности.

На данный момент налажено сотрудничество с ведущими организациями и предприятиями Республики Татарстан по трудоустройству производственных отрядов на таких предприятиях, как Публичное акционерное общество (ПАО) «КАМАЗ», Акционерное общество «ПОЗиС», Акционерное общество «Ремдизель», Федеральное казенное предприятие «Казанский пороховой завод», Федеральное казенное производственное объединение имени С.П. Горбунова – филиал ПАО «Туполев», Публичное акционерное общество «Татнефть», Акционерное общество «Татэлектромонтаж», Общество с ограниченной ответственностью «Система-Сервис», Общество с ограниченной ответственностью «Опора+», Муниципальное унитарное предприятие «ВОДОКАНАЛ», Холдинг «ТАГРАС» и другие.

Важнейшим этапом подготовки к трудовому семестру является прохождение участниками студенческих отрядов профессионального обучения. Весной 2024 года в рамках грантов на обучение участников студенческих отрядов дополнительную рабочую профессию на базе 40 образовательных организаций получили 2338 студентов (*Постановление Правительства Российской Федерации от 09.06.2021 № 876 «Об утверждении Правил предоставления гранта в форме субсидии из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации мероприятий по предоставлению грантов на обучение по основным программам профессионального обучения на бесплатной основе участников студенческих отрядов по профессиям рабочих, должностям служащих, необходимым для осуществления трудовой деятельности в составе таких отрядов»*). Среди наиболее популярных у ребят профессий в этом году электромонтеры, электромонтажники, сварщики, слесари, операторы станков с программным обеспечением, трактористы-машинисты, наладчики сельскохозяйственных машин и тракторов, официанты, повара, бетонщики, арматурщики, официанты и вожатые.

В развитии направления производственных отрядов важную роль играют предприятия г. Набережные Челны, а именно ПАО «КАМАЗ». Исторически город начался как большая всесоюзная стройка с непосредственным участием студенческих строительных отрядов, участники которых стали и одними из первых жителей нового города.

Сегодня г. Набережные Челны также задает свой темп. 16 февраля 2024 года в рамках Всероссийского карьерного форума «Труд Крут» в г. Москве подписано соглашение о сотрудничестве Российских студенческих отрядов с ПАО «КАМАЗ» и соглашение об открытии Зонального штаба студенческих отрядов на базе предприятия. В течение года планируется обеспечение занятостью более 2000 молодых людей, в том числе с привлечением участников студенческих отрядов из других регионов и Республики Беларусь. ПАО «КАМАЗ» стало одним из первых работодателей, которые отреагировали на запросы рынка и стали создавать дополнительные привилегии для молодежи. Этот опыт сегодня начинает масштабироваться на территории Республики Татарстан.

В этом году в Татарстане развернут работу трудовые проекты всероссийского, межрегионального и республиканского уровней, на работу приедут более 4200 молодых людей из 30 субъектов Российской Федерации, новых регионов страны, Республики Беларусь и Киргизской Республики: Всероссийский студенческий

трудовой производственный проект «КАМАЗ», Межрегиональный трудовой проект «Алабуга-композит», Межрегиональный трудовой проект «Алабуга-топ», Студенческий трудовой сервисный проект «Работа СО.вкусом», Межрегиональный трудовой проект на завода «Хайэр», строительный проект «Татавтодор».

**2. «Раскрытие талантов работающей молодежи. Охватить проектами, направленными на развитие профессиональных компетенций, творческую и спортивную самореализацию, не менее 7 % от числа работающей молодежи Республики Татарстан».**

*По состоянию на 1 июля 2024 г. проектами охвачено 270 человек. Проведение основных мероприятий по достижению данной цели запланировано в III-IV квартале 2024 года.*

Категория работающей молодежи является не столько частью (самой значительной) в целом молодежной политики, сколько молодежной политики отдельно взятого предприятия. Расширение диапазона молодежной политики на предприятиях через их включенность в региональные программы и проекты дает дополнительные импульсы к мотивации молодых работников, их профессиональному росту внутри компаний, они привносят новые идеи, создают решения, которые могут улучшить рабочие процессы благодаря своей энергичности и активной жизненной позиции.

В Республике Татарстан в 2024 году запланированы к реализации ряд проектов для работающей молодежи, в рамках которых стартовал прием заявок:

- Республиканский конкурс на лучшую работу с молодежью в организациях Республики Татарстан «Потенциал республики»;
- конкурс среди СМИ и пресс-служб «Эшләүче каләм»;
- конкурс «Лучший репортер работающей молодежи Татарстана»;
- конкурс молодых рационализаторов и изобретателей Республики Татарстан;
- ежегодный открытый республиканский телевизионный фестиваль творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман».

В рамках подготовки к проведению XII ежегодного открытого республиканского телевизионного фестиваля творчества работающей молодежи «Наше время – Безнең заман» в целях совершенствования механизмов раскрытия талантов работающей молодежи, вовлечения молодёжи в проекты, направленные на развитие профессиональных компетенций, творческую самореализацию, на базе государственного автономного учреждения «Молодежный центр «Волга» с 10 по 12 мая прошел VI Слет работающей молодежи Республики Татарстан. Его участниками стали 100 представителей различных организаций и предприятий Республики Татарстан.

В рамках слета прошли лекции и практические занятия, мастер-классы и тренинги от ведущих мастеров сцен России, деловые игры, круглые столы и творческие встречи, что способствует помощи в становлении молодого рабочего человека, обеспечению равных стартовых возможностей, реализации молодежных инициатив, социальную поддержку творческому, духовному развитию.

27 мая на базе Государственного автономного учреждения «Молодежный центр «Волга» прошел XVI Образовательный форум молодых рационализаторов и изобретателей Республики Татарстан с участием 50 представителей работающей молодежи 17 предприятий и организаций Республики Татарстан от 18 до 35 лет.

Цель мероприятия – создание образовательной площадки, направленной на развитие рационализаторской и изобретательской деятельности среди талантливой молодёжи для решения актуальных задач, стоящих перед предприятиями и организациями Республики Татарстан. В течение четырёх дней молодые люди обучались по программе «Защита объектов интеллектуальной собственности и эффективное их использование».

С 9 по 11 мая 2024 года работающая молодежь из 11 предприятий и организаций Республики Татарстан стала участником республиканского туристско-приключенческого мероприятия «Марш-бросок». В палаточный лагерь близ населенного пункта Красный Стекловар (Республика Марий Эл, река Иletь) съехались 120 участников. Мероприятие ежегодно привлекает внимание своей направленностью – спортивным туризмом, наполненным духом корпоративного единства и гражданского патриотизма. Участники мероприятия проходят 5 конкурсов и 4 интерактивные площадки.

В палаточном лагере были представлены АО «Сетевая компания» (сборная), АО «ТАНЕКО», Кузнецкий завод ПАО «КАМАЗ», Филиал АО «Татэнерго» – «Нижнекамская ГЭС», ФКП «ГосНИИХП», Филиал АО «Татэнерго» – «Набережночелнинская ТЭЦ», ООО «РИТЕК», ТПП «ТатРИТЭКнефть», Филиал АО «Татэнерго» – «Казанская ТЭЦ-1», АО «Казанское моторостроительное производственное объединение», ООО «Средневолжсксельэлектросетьстрой», АО «Казанский вертолётный завод».

По итогам всех конкурсов Кубком республиканского туристско-приключенческого мероприятия «Марш-бросок» награждена команда Филиала АО «Татэнерго» – Набережночелнинской ТЭЦ «Надо брать!», занявшая первое место в общем зачёте.

### **3. «Развитие инфраструктуры летнего отдыха и оздоровления детей. Охватить сменами различной направленности не менее 205 тыс. детей и молодежи от 7 до 18 лет».**

***Охват сменами различной направленности в I полугодии 2024 г. составил 104 344 ребенка и молодежи от 7 до 18 лет.***

В I полугодии 2024 года различными формами отдыха и оздоровления охвачено 104 344 человека в 1377 организациях Республики Татарстан.

В преддверии летней оздоровительной кампании открылись обновленные объекты инфраструктуры – детский оздоровительный лагерь «Сосенка» в Кукморском муниципальном районе и детский спортивно-оздоровительный лагерь «Молодая гвардия» в г.Казани. В каждом была увеличена в два раза проектная мощность – снесены старые и построены новые спальные корпусы, в них проведены водопровод и канализация, оборудованы душевые. В рамках реконструкции

полностью обновлена спортивная инфраструктура и проведено благоустройство территории.

В ДОЛ «Молодая гвардия» учтена специфика – в течение года юные спортсмены проходят подготовку по четырем видам спорта: футболу, баскетболу, конькобежному спорту и легкой атлетике. Для тренировок оборудованы баскетбольная и две баскетбольно-волейбольные площадки с резиновым покрытием, мини-футбольная площадка с искусственным газоном, два нестандартных футбольных поля с земляным и песочным покрытием.

Модернизация инфраструктуры осуществляется благодаря поддержке Раиса Республики Татарстан Р.Н. Минниханова и программе капитального ремонта, реконструкции и строительства учреждений отдыха и оздоровления детей и молодежи «Лето-детям», в которую на 2024 год включены 15 лагерей с общим объемом финансирования более 1,3 млрд рублей. В программу «Ремонт подъездных путей от автомобильных дорог общего пользования до учреждений отдыха и оздоровления детей и молодежи» в 2024 году включены 5 дорог на сумму 152,563 млн рублей.

С 2024 года в Республике Татарстан запустился новый формат организации детского отдыха – лагеря дневного пребывания на базе учреждений молодежной политики и культуры. Пилотные смены пройдут на базе Центра культурного развития в Зеленодольском районе, Центра культурного развития «Созвездие» в Елабужском районе и молодежном центре Азнакаевского района.

Для всех организаций летнего отдыха нововведением стало введение в программу каждой профильной смены плана воспитательной работы, что окажет значительное влияние на качество содержательной работы лагерей. На республиканском уровне утвержден график дней единых действий, учитывающий компоненты по тематикам года – Года семьи в Российской Федерации и Года научно-технологического развития в Республике Татарстан. Эти темы включены в план воспитательной работы, а государственным бюджетным учреждением «Республиканский центр по организации оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков «Лето» разработаны методические рекомендации по проведению тематических мероприятий.

Программа каждой профильной смены прошла конкурсный отбор, из заявленных 303 программ от 81 организации к реализации в детских оздоровительных лагерях рекомендовано 257 профильных программ социально-педагогического, технического, физкультурно-спортивного, естественно-научного, художественного, туристско-краеведческого и других направлений от 63 организаций.

В течение года в рамках программы отдыха и оздоровления предусмотрено выделение путевок в детские оздоровительные организации для детей из семей участников СВО, по состоянию на 1 июля 2024 года всеми формами отдыха охвачено 2 804 ребенка.

Летом 2024 года более 13 тыс. ребят из Республики Татарстан отдохнут в палаточных лагерях. В этом году на развитие инфраструктуры палаточных лагерей-спутников в Зеленодольском, Рыбно-Слободском, Азнакаевском, Мамадышском районах было выделено свыше 50 млн рублей по программе Комплексное развитие

молодежной политики в субъектах Российской Федерации «Регион для молодых». Самый большой палаточный лагерь традиционно будет организован на территории Билярского заповедника – форум «Сэлэт» примет более 2 тыс. детей и подростков.

Ежегодно государственным бюджетным учреждением «Республиканский Центр спортивно-патриотической и допризывной подготовки молодежи «Патриот» проводятся летние военно-патриотические палаточные лагеря. В июне 2024 года было открыто 7 военно-палаточных патриотических лагерей в Апастовском, Мамадышском, Мензелинском, Нижнекамском, Нурлатском, Пестречинском, Чистопольском районах. В ходе смен ребята проходят занятия по военно-прикладным и техническим видам спорта, изучают комплексные единоборства и элементы рукопашного боя, оружие и военное оборудование, проходят парашютную подготовку и др.

В период летней оздоровительной кампании особое внимание уделяется детям, находящимся в трудной жизненной ситуации. Государственным бюджетным учреждением «Республиканский центр молодежных формирований по охране общественного порядка «Форпост» с 31 мая по 2 июня 2024 года на базе детского оздоровительного лагеря им.О.Кошевого Высокогорского района проведена профильная смена «На полном серьезе», 14-16 июня и 28-30 июня на территории острова «Вертолетный» Спасского района – профильные смены «На полном серьезе 3.0» для подростков в возрасте от 14 до 17 лет, состоящих на профильных учетах.

**4. «Поддержка молодых семей. Организация в муниципальных образованиях мероприятий, направленных на популяризацию семейных ценностей, оказание им психологической и консультативной поддержки, с охватом не менее 75 тыс. человек».**

*В мероприятиях, направленных на популяризацию семейных ценностей, оказание им психологической и консультативной поддержки, приняло участие 78 тыс. человек.*

В 2024 году, объявленном Годом семьи в России, учреждения молодежной политики помимо традиционных мер поддержки и мероприятий, направленных на популяризацию традиционных семейных ценностей и сохранение преемственности поколений, включают новые форматы взаимодействия с молодыми семьями и масштабируют проекты, получившие позитивную оценку среди молодежи.

Работа с молодыми семьями ведется на базе всех учреждений молодежной политики: в I полугодии 2024 года на базе 35 молодежных центров, 225 молодежных (подростковых) клубов по месту жительства, 7 центров психолого-педагогической помощи детям и молодежи проведено 712 мероприятий с охватом 78 242 человек.

Так, в Международный день семьи (15 мая) в муниципальных районах проведено 152 мероприятия с охватом 17 914 человек. В частности, организованы акции «Международный день семьи», «О семейных ценностях, традициях и профилактике семейных конфликтов»; беседы, лекции, диспуты, круглые столы, кураторские и классные часы, встречи с психологами, интерактивные и тренинговые занятия на темы «Семья и семейные ценности»; конкурсы и выставки рисунков, плакатов, фотографий

и других творческих работ «Моя семья»; праздничные мероприятия, литературные и музыкальные вечера, спектакли, фестивали, фотосессии «Любовь, семья, май»; мастер-классы по прикладному творчеству, кулинарии, скрапбукингу, запоминанию английских слов, гончарному искусству, витражной росписи; кинолектории, просмотры фильмов «День семейного кино»; спортивные мероприятия, эстафеты, турниры, сдача нормативов ГТО совместно с семьей «Дружная семья».

В Международный день защиты детей (1 июня) проведено 178 мероприятий с охватом 41 235 человек. Для родителей вместе с детьми организованы встречи с главами муниципальных образований республики, концертно-развлекательные программы, праздники двора, фестивали «Этот мир мы дарим детям»; беседы, лекции «День защиты детей»; конкурсы рисунков на асфальте; онлайн-конкурс «Моё счастливое детство»; семейные мастер-классы, онлайн-флешмоб; работали тематические «горячие линии» по вопросам жестокого обращения в семье.

Также Министерством 11 марта 2024 года проведен Форум молодых семей «Республиканский семейный диалог». Форум стал первой коммуникационной площадкой для выявления и обсуждения проблем молодых семей Республики Татарстан по основным сферам их жизнедеятельности, а также для вовлечения жителей в разработку эффективных мер государственной поддержки, направленных на улучшение жизненного уровня молодых семей. В форуме приняли участие более 100 человек из всех муниципальных образований Республики Татарстан.

Созданные в каждом муниципальном районе 55 клубов молодых семей вносят свой вклад в укрепление института семьи, вовлекая их в совместную культурно-досуговую деятельность. Общее количество участников клубов молодых семей в республике сегодня составляет более 1800 человек.

Муниципальным бюджетным учреждением «Центр психолого-педагогической помощи детям и молодежи «Доверие» г.Казани разработан проект «Семейный путеводитель», в котором могут принять участие супруги в возрасте от 18 до 35 лет, молодые пары, начинающие выстраивать отношения, семьи с детьми или планирующие ребенка, а также пары, находящиеся в конфликтных ситуациях или на этапе распада.

Кроме этого, значимую грантовую поддержку получили в 2024 году проекты, направленные на работу с молодыми семьями:

- по итогам Конкурса грантов муниципальным бюджетным учреждениям в 2024 году поддержано 12 проектов на общую сумму 9 710 000 рублей;
- по результатам Конкурса грантов физических лиц – 6 проектов на сумму 1 090 000 рублей.

Значимыми проектами стали фестиваль «Гайлә Гажәеп Галәм» в Балтасинском районе, конкурсы-фестивали «Молодая Семь Я» в Спасском районе и «Счастливы вместе» в Альметьевском районе.

В муниципальных образованиях организованы тематические семейные смены «Семейная Академия» (ЛОК «РАЗДОЛЬЕ» Чистопольского района), «Команда-семья» (ДООЛ «Липки» Лаишевского района) «Семья» (ДОЛ «Заречный» Нурлатского района), «Семь ключей от счастья» (ДОЛ «Берсут» и ДОЛ «Росинка»), «Пора умелых» (ДОЛ «Молодежный» г.Казани). Мероприятия, посвященные Году семьи в России,

включены в планы воспитательной работы всех детских оздоровительных лагерей республики.

В Год семьи заработана новая федеральная платформа семья2024.рф и республиканский сайт Года семьи в Татарстане family-tatarstan.ru. Министерством совместно с государственным бюджетным учреждением «Республиканский центр молодежных, инновационных и профилактических программ «Навигатор», Республиканским агентством по печати и массовым коммуникациям «Татмедиа» регулярно ведется наполнение сайта информацией о планируемых и проведенных семейных мероприятиях в муниципальных образованиях. Данные цифровые ресурсы разработаны как единые информационные платформы, объединяющие все инициативы, документы, меры поддержки и мероприятия, направленные на поддержку семейных ценностей в России и Республике Татарстан.

Объединение поколений стало также ключевой темой Дня молодёжи в России 29 июня 2024 года. На главной площадке проведения Дня молодёжи прошла торжественная церемония бракосочетания.

**5. «Обеспечение жильем молодых семей. Улучшение жилищных условий не менее 1000 молодых семей и молодых специалистов в рамках государственных молодежных жилищных программ в формате субсидий, льготной ипотеки, беспроцентной рассрочки».**

***В рамках государственных молодежных жилищных программ улучшили жилищные условия 140 молодых семей и молодых специалистов.***

Улучшение жилищных условий является одной из ключевых задач государственной молодежной политики при поддержке молодых семей. В Республике Татарстан данная работа реализуется по трем программам:

1. По программе безвозмездной субсидии молодым семьям предоставлены субсидии в размере 30-35% (30% для семей, не имеющих детей) от стоимости жилья по программе «Обеспечение жильем молодых семей» на условиях федерального софинансирования (*постановление Кабинета Министров Республики Татарстан от 03.10.2019 № 888*). В I полугодии 2024 года из 84 молодых семей из 41 муниципального образования, получивших право на безвозмездную субсидию, 52 молодым семьям денежные средства направлены исполнительными комитетами муниципалитетов на специализированный расчетный счет, они улучшили свои жилищные условия. Плановые сроки приобретения жилья оставшимися 32 молодыми семьями с использованием средств государственной поддержки (субсидии) – июль-сентябрь 2024 года.

2. По программе «Молодая семья» на льготных условиях социальной ипотеки в системе Госжилфонда Республики Татарстан во II квартале 2024 года осуществили выбор жилья 5 молодых семей, а всего с начала 2024 года 72 молодые семьи улучшили свои жилищные условия.

По состоянию на 30 июня 2024 года вступили в программу «Молодая семья» на льготных условиях социальной ипотеки в системе Госжилфонда Республики Татарстан и ожидают выбора жилья 1 682 молодые семьи в 29 муниципальных

образованиях Республики Татарстан, в том числе 107 молодых семей, вступивших в программу за период с 1 января по 30 июня 2024 год (из них в I квартале 2024 года вступили в программу 58 молодых семей, во II квартале – 49 молодых семей).

3. В рамках реализации Закона Республики Татарстан от 21.10.1999 № 2442 «О государственной поддержке молодых семей в улучшении жилищных условий» за I полугодие 2024 года беспрецедентную рассрочку до 60% от стоимости жилья сроком до 15 лет получили 16 молодых семей.

В целом по трем реализуемым в сфере молодежной политики программам улучшения жилищных условий молодых семей с января по июнь 2024 года получили государственную поддержку и улучшили свои жилищные условия (приобрели жилье) **140 молодых семей**.

## **6. «Содействие занятости несовершеннолетних. Обеспечение различными формами занятости в каникулярный период на базе учреждений молодежной политики не менее 50% несовершеннолетних в возрасте 14-17 лет»**

*Различными формами занятости на базе учреждений молодежной политики охвачено более 20 тыс. несовершеннолетних в возрасте 14-17 лет (12,7%)*

В рамках реализации задач по содействию занятости несовершеннолетних учреждениями молодёжной политики в течение II квартала 2024 года организовано более 2 тыс. мероприятий по направлениям, учитывающим различные интересы и потребности данной возрастной категории:

- вовлечение молодежи в творческую деятельность, поддержку молодых деятелей искусства, а также талантливой молодежи, занимающейся современными видами творчества и не имеющей специального образования;
  - предупреждение правонарушений и антиобщественных действий молодежи;
  - формирование экологической культуры молодежи;
  - обеспечение межнационального (межэтнического) и межконфессионального согласия в молодежной среде, профилактика и предупреждение проявлений экстремизма в деятельности молодежных объединений;
  - организация досуга, отдыха, оздоровления молодежи, формирование условий для занятий физической культурой, спортом, содействие здоровому образу жизни молодежи;
  - воспитание гражданственности, патриотизма, преемственности традиций, уважение к отечественной истории, историческим, национальным и иным традициям народов Российской Федерации;
  - поддержка и содействие предпринимательской деятельности молодежи;
  - содействие участию молодежи в добровольческой (волонтерской) деятельности;
  - развитие молодежного туризма;
  - содействие формированию безопасной цифровой среды.
- Охват мероприятиями составил более 15 тыс. несовершеннолетних в возрасте 14-17 лет.

Трудоустройство несовершеннолетних граждан от 14 до 18 лет реализуется на предприятиях и в организации, имеющие возможность предоставить для них безопасные условия труда.

В 2024 году обеспечение различными формами занятости в каникулярный период осуществляет государственное бюджетное учреждение «Республиканский центр Студенческих трудовых отрядов», трудоустроено 70 несовершеннолетних:

- 39 подростков работали аниматорами дворовых лагерей в городе Заинске в рамках первой летней смены проекта «Лагерь моего двора»;

- 31 подросток в возрасте 16-17 лет в составе Республиканского трудового проекта «Работа СО.Вкусом» в сети предприятий общественного питания «Вкусно – и точка».

Активно включены и заинтересованы в вопросах организации занятости и трудоустройства несовершеннолетних органы исполнительной власти муниципальных районов – 1431 человек от 14 до 18 лет трудоустроены на объектах строительства республиканских программ «Наш двор» и «Парки и скверы», подростки привлекаются к ремонту тротуаров из брусчатки, пешеходных дорожек, установку осветительных приборов, работы по благоустройству и озеленению территории района.

Министерством по делам молодежи Республики Татарстан и муниципальными образованиями организован ежемесячный мониторинг посещения несовершеннолетними, состоящими на профилактических учётах, а также воспитывающимися в семьях, находящихся в социально опасном положении, мероприятий, проводимых учреждениями молодежной политики:

- по состоянию на 1 июля 2024 г. в социально опасном положении находились 1 002 несовершеннолетних 14-17 лет, из них 575 были охвачены систематическими мероприятиями учреждений молодежной политики, 731 – единоразовым посещением учреждений или мероприятий;

- из 1 481 несовершеннолетних 14-17 лет, состоящих на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, систематическими мероприятиями охвачены 812 человек, единоразовыми посещениями – 969.

Средний показатель систематического охвата подростков, состоящих на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних в Республике Татарстан, составляет 55% подростков, находящихся в социально опасном положении – 57%.

Во II полугодии в целях организации занятости и эффективного использования свободного времени несовершеннолетних в парках, скверах и дворовых территориях 169 молодежными (подростковыми) клубами по месту жительства будет организована работа 292 летних дворовых досуговых площадок в 26 муниципальных образованиях.

До конца года планируется реконструкция 12 объектов молодежной политики в 11 муниципальных образованиях республики, что будет способствовать расширению целевой аудитории, создаст доступные комфортные условия для организации досуга и занятости.

**7. «Укрепление духовно-нравственных ценностей молодежи. Реализация проектов, направленных на содействие культурному просвещению, преемственности традиций, сохранение национального культурного кода, с охватом не менее 100 тыс. человек»**

***В проектах, направленных на содействие культурному просвещению, преемственности традиций, сохранение национального культурного кода, приняли участие более 65 тыс. человек.***

Сохранение национального языка и бережное отношение к нему являются основой сохранения национального культурного кода. Участие молодежи в масштабных проектах дает ей возможность оценить значимость и уникальность своей культуры.

20 апреля 2024 года состоялась Международная образовательная акция «Тотальный диктант» по русскому языку. В текущем году участие в диктанте приняли 33 773 человека, среди них 606 иностранных студентов. В Республике Татарстан были организованы 1 184 площадки в 45 муниципальных районах и городских округах, из них в г.Казани 195 площадок, где главными стали Культурный центр имени А.С. Пушкина и Институт филологии и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Республиканский фестиваль юношеской и молодёжной прессы «Алтын калям – Золотое перо» является конкурсом, направленным на поддержку талантливой молодежи в области журналистики, работающей на двух государственных языках Республики Татарстан. В 2024 году участниками финального этапа фестиваля стали 75 человек из 19 городов и районов Республики Татарстан по направлениям: печатная журналистика на русском и татарском языках, подкасты и радио, фотожурналистика, телевидение и видеоблогинг, дизайн и верстка, SMM, реклама и связи с общественностью, медиацентры вузов и ссузов.

В период с 15 по 21 июня совместно с ГБУ «Молодежный центр «Сэлэт» и ТРМФ «Сэлэт» («Талант») проведен XI Межрегиональный форум «Болгар – Туган тел», в котором принимают участие представители регионов России и Татарстана, из стран дальнего и ближнего зарубежья с языковой практикой. Цель профильной смены – привлечение внимания современной молодежи к изучению татарского языка. Участниками стали 400 человек из 10 регионов Российской Федерации (Республика Татарстан, Республика Башкортостан, Самарская область, Кировская область, Республика Марий Эл, Республика Удмуртия, Оренбургская область, Пермский край, Ямало-Ненецкий автономный округ, г.Москва).

20 апреля состоялось награждение победителей XIII Открытого республиканского литературного конкурса «Сэлэткә нур булган йолдызлар» («Сэлэт зажигает звезды») имени Флюса Латифи. С каждым годом география конкурса расширяется, в 2024 году было представлено 294 работы из 25 районов Республики Татарстан и регионов России, из них 53 участника стали лауреатами и победителями, обладательницей Гран-при – Айлия Хазиева. Молодые писатели представляют свои произведения, получают советы от членов жюри – известных татарских писателей, поэтов и журналистов. Для участников и их руководителей организованы путешествия

по литературной Казани, экскурсии в Дом татарской книги, музей Института филологии и межкультурных коммуникаций ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Клуб «Шарык».

Преемственности традиций и поколений был посвящен Большой праздничный концерт лауреатов и победителей ежегодного Открытого республиканского телевизионного молодежного фестиваля эстрадного искусства «Созвездие-Йолдызлык» в честь Дня России, который состоялся 12 июня в Казанском Кремле на площади перед мечетью «Кул Шариф». Музыкальная празднично-патриотическая программа была объединена темой любви к городу, республике, стране, семье – главным человеческим ценностям.

Республика Татарстан была представлена на финале конкурса «Это у нас семейное» президентской платформы «Россия – страна возможностей», который пронизан идеей уважения к истории страны, личного примера крепкой и надежной семьи. Команды семей Газизовых, Радиковых, Шамсуалиных из Республики Татарстан объединяет то, что члены этих семей служат Родине и являются участниками специальной военной операции, и свои победы в полуфиналах семейные команды посвятили бойцам.

Специальную награду вручили 250 лауреатам фестиваля «Созвездие-Йолдызлык» – участникам концерта в честь Дня военно-морского флота в городе-герое Севастополе – нагрудный знак «Артист-патриот», который является знаком отличия для молодых исполнителей и признанием их вклада в сохранение культурных и духовных ценностей российского народа. Награда учреждена Союзом офицеров Черноморского флота и Министерством по делам молодежи Республики Татарстан в знак признания и поддержки молодых талантов, чье творчество вдохновляет и поддерживает боевой дух защитников Отечества.

30 апреля в ИТ-парке имени Башира Рамеева состоялся музыкальный фестиваль «Станция Мир» в формате аудиовизуального шоу. Проект вдохновлен историей орбитальной станции «Мир». На сцене с живым звуком выступили 13 артистов из разных городов России. Это уникальное аудиовизуальное шоу, представляет собой симбиоз творчества человека, науки и нейросетей. Проект, который делается силами молодых талантов с целью помочь артистам изучить новые грани творчества и открыть их миру, реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив и Арт-резиденции RE'ACTOR.

24 июня текущего года в селе Билярск Алексеевского муниципального района дан старт Международному молодежному образовательному форуму «Сэлэт», который традиционно проходит в формате шести смен. Участниками форума являются талантливые ребята – учащиеся общеобразовательных школ, студенты вузов и организаций профессионального образования – победители и участники республиканских предметных олимпиад, творческих конкурсов, смотров, фестивалей, научных конференций и спортивных соревнований, лидеры детских и молодежных республиканских и общероссийских общественных организаций, известные деятели науки, культуры и искусства, выдающиеся общественные деятели.

22 и 23 июня в с.Альвидино Пестречинского района Республики Татарстан прошел VI Всероссийский фестиваль исторический реконструкции «Элбәдән – 2024».

В рамках фестиваля воссоздано 3 реконструкции:

– «Нападение»: на берегу реки Мёша воссозданы первые часы начала войны, форсирование войсками Вермахта реки Западный Буг и нападение на спящий гарнизон Брестской крепости;

– «Легенда о Брестской крепости»: на центральной площадке реконструированы события первых дней обороны Брестской крепости;

– «Операция «Багратион». Освобождение» – воссоздание самой масштабной военной операции Красной Армии, которая привела к Победе в Великой Отечественной войне.

В мероприятии приняли участие 350 реконструкторов из военно-исторических клубов г.Москвы, Московской обл., Санкт-Петербурга, Воронежа, Волгограда, Оренбурга, Сыктывкара, Саратова, Самары, Тольятти и стран Китая и Польши.